

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año II.—Núm. 287

Director: D. JOSÉ ESTRANI

Viernes 14 de febrero de 1896

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador: D. Mauricio R. Lasso de la Vega.

Contador y cajero: D. Julio Estrani.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombó, idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerto Chico; idem de la Dársena; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafos; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Beceido); tienda de Puerto Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmencita.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Ha trasladado su domicilio y consulta a la calle de Wad-Ras, 5, 2.º. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 6 a 7.

Almacén de pianos

Sucesores de Mariano Garcés. Pianos al contado, a plazos y de alquiler. San Francisco, 21, 2.º

SOCIEDAD ANÓNIMA

Abastecimiento de Aguas de Santander

En cumplimiento del art. 24 de los Estatutos de esta Sociedad, y por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a los señores accionistas a Junta general, que se celebrará el día 29 del corriente, a las diez y media de su mañana, en el domicilio de la misma Sociedad, calle de Hernán Cortés, núm. 6, entresuelo, para deliberar sobre los asuntos señalados en el orden del día que a continuación se publica. Los señores accionistas podrán recoger en Secretaría, antes del día 27, las respectivas papeletas de entrada, previo depósito de las acciones o resguardos que acredite su posesión. Santander 13 de febrero de 1896.—El Presidente del Consejo, César Pombó.

Orden del día

- 1.º Lectura y discusión de la Memoria, balance y cuentas.
- 2.º Renovación de dos consejeros por elección.
- 3.º Nombramiento de los tres consejeros suplentes por orden correlativo de numeración.
- 4.º Nombramiento de tres accionistas que formen la comisión de revisión de cuentas del presente año social.

Compañía del Ferrocarril Cantábrico

Según lo dispuesto en los artículos 20 y 22 de los Estatutos de esta Compañía, se convoca a Junta general de accionistas para el día 28 del presente mes de febrero, a las cuatro de la tarde, en el domicilio local calle de Cádiz, número 3, 2.º derecha. En las oficinas de la Compañía se entregarán cédulas de entrada a los señores accionistas que tengan derecho a la asistencia. A continuación el orden del día que ha de ser objeto de deliberación. Santander 13 de febrero de 1896.—El Presidente, Estanislao de Abarca.

Orden del día

- 1.º Lectura y discusión de la Memoria, balance y cuentas.
- 2.º Autorización al Consejo para realizar una operación de crédito.
- 3.º Elección de tres consejeros.
- 4.º Nombramiento de comisión para la revisión de cuentas en el año corriente.

MEDIA HORA

Las autoridades de Valencia tuvieron a bien que ningún periodista (¡picaros periodistas!) visitara a José Roig, el reo que debía ser y ha sido ejecutado... ¡de qué manera!

Los periodistas pudieron verlo sin necesidad de permiso especial, en compañía de otras mil almas (si es que las almas no emigran, en tales casos, de los cuerpos y aun del planeta) que presenciaron la ejecución. Y vieron que al reo le llegaba la argolla a la barba, por lo que hubo que arreglar la argolla. «El verdugo—refieren sencillamente los correspondientes—tuvo que rebajar con un hacha el palo para poder bajar la argolla, saltando las astillas a la cara del reo.» El reo, que iba demostrando una serenidad pasmosa, no dejaría, sin embargo, de parpadear nerviosamente cuando le saltaban las astillas a la cara.

La operación de arreglar la argolla rebajando el palo y haciendo saltar astillas al rostro del sentenciado duró media hora; treinta minutos, como precisamente dicen los correspondientes que pudieron ver y sentir aquellos minutos transcurrir distintamente, ya que para nadie más que

para el reo pudiera ser perceptible en aquel tiempo su infinita divisibilidad en intensos instantes de millonésimas de segundo, equivalente así a una eternidad; horrible eternidad de media hora de torturas espantosas.

Y todo este espectáculo, ante un público numeroso, y a la luz del día, al aire libre, como una farsa cualquiera, era dirigido, al fin y al cabo, por la misma autoridad que prohíbe, con un cultísimo celo por los fueros de la humanidad, por los sentimientos piadosos de la nación, que los periodistas visiten a los reos en capilla. Luego van contando horrores que pueden embotar los sentimientos del público. No es bueno que estos sentimientos se emboten, porque... sin duda hay que reservar el sentimiento para el gran espectáculo que al fin se ofrece ante el pueblo; el caso es que acuda virgen el corazón a la brutal violencia del espanto inesperado, preparado secretamente como una sorpresa y revelado de pronto como la verdad suprema del orden secular de las sociedades humanas.



Los insurrectos beligerantes juzgados por sí mismos:

«Dicen de Washington que entre los documentos presentados por Estrada Palma al comité de Negocios Extranjeros del Senado norteamericano para obtener el trato de beligerantes en favor de los rebeldes cubanos, figuran varias actas de sesiones celebradas por Ayuntamientos de distintas poblaciones de la isla, bajo la presidencia del cabecilla Máximo Gómez...»

«¡Digo!... ¡Ahí es nada! Presidir Ayuntamientos y asistir a las sesiones. ¡Eso sólo le faltaba al señor Gómez!»

Ahora ha venido a ser una especie de Bosch rebajado.

«Siquiera el señor Bosch ha podido ser procesado (¡aunque no lo ha sido!).»

«Pero Máximo Gómez, que tiene Ayuntamientos, no tiene tribunales de justicia.»

«Y así... cualquiera es beligerante, y edil, y cualquier cosa.»

«Leo: «Ayer celebraron una larga conferencia el presidente del Congreso, señor Pidal, y el jefe del partido carlista, marqués de Cerralbo.»

«Esta conferencia ha sido muy comentada, sin duda porque se la ha supuesto un objeto político. Pero hasta recordar los comentadísimos y vapidísimos versos recientemente publicados por el marqués, para admitir la posibilidad de que la conferencia tuviera una significación simplemente poética.»

«Estos poetas políticos tienen ese inconveniente.»

«Con el pretexto de que en las regiones del arte no hay partidos, pueden ir a leerle sus endechas al mayor enemigo.»

«Y hé aquí cómo, al fin y al cabo, también el arte se llega a convertir en arma política.»

Según dice *La Correspondencia*, parece ser que el Gobierno había acordado un crédito de 100.000 pesetas para los gastos de la embajada española en Rusia; pero resultaba que con dicha cantidad apenas si habrá lo suficiente para la casa que durante unos días ha de ocupar la embajada, pues la casa ó palacio amueblado que ha alquilado Francia con el mismo objeto en Moscú le cuesta 44.000 duros por veintidós días.

«Con esto y con tanto como se ha hablado de algún tiempo a esta parte de montaña rusa, ya voy sospechando qué montaña debe de ser. ¡Sierra Morena!»

«Pasemos a arreglar el Ayuntamiento de Madrid, ó siquiera a ver cómo le arregla el señor Cos-Gayón.»

«El señor Cos-Gayón, que directamente entiende en la constitución del nuevo Municipio, manifestó que tal vez fuese preciso para ello apelar a los que desempeñaron el cargo de concejales antes de 1868.»

«Ya es indudable el propósito de los conservadores.»

«Borrar la historia novísima desde la revolución... y aquí no ha pasado nada. Pero ¡ay! han pasado Bosch, Romero, Gálvez... y un bóldo; y si no se apaña Dios, acabará por hundirse el firmamento y... ¡tableau!»

Fuera del tiesto

En las reseñas del juicio oral de la causa contra el Alcalde de Solórzano habrá visto y

verá el lector las insinuaciones, reticencias ironías y demás figuras que el defensor de Valeriano Peña ha querido hacer ante el Tribunal a costa de la prensa que, sin embargo, nunca tuvo ocasión de hacer favor alguno al señor García Obregón (don Manuel). Sin duda por esto la ha llamado irónicamente el *voceero* «poderosa palanca», y recordando nosotros que, efectivamente, nunca hemos tratado del señor Obregón, vamos a hacerlo ahora, apresurándonos desde luego a recoger y contestar las alusiones dirigidas a la «poderosa palanca», por el jurisperito al fin citado y a quien apellidaremos por de pronto, de buenas a primeras, potentísima *grúa del foro*.

Con esta máquina y con la ayuda de Dios Todopoderoso, «posible es que se consiga levantar a Valeriano; pero...»

«¿Qué tiene que ver el CANTÁBRICO con la causa que defiende, y puede que cobre, el señor García?»

Por más que el señor García protestara en su laborioso informe, que no se había dirigido a ningún periódico determinado, en ciertas preguntas que hizo a los testigos, lo cierto es que a don Gabino Trueba, entre otros, hizo preguntas el señor García citando el nombre de EL CANTÁBRICO y le supuso inspirado por personas extrañas a esta Redacción. Esto consta en las reseñas de las sesiones publicadas por otros periódicos. ¿Por qué se ha desdicho el señor García en este punto, mientras, como para desvirtuar el efecto de su contrición tardía hacia extemporáneos alardes de valor enfrente de la prensa?

La prensa, por su parte, tiene un miedo cerval al señor Obregón, que va a sostener, no sabemos dónde, que la prensa ha dirigido ataques brutales a Valeriano de la Peña. Como en este punto el señor García Obregón aludió claramente a periódicos denunciados por Valeriano de la Peña, por artículos cuyos autores están procesados, semejante alusión resulta un prejuicio incorrectísimo en un letrado a cuyo cargo no ha estado estos días la acusación de los aludidos procesados, sino la defensa de otro que, para satisfacción de aquéllos, nada con ellos tiene que ver. El señor Obregón anunció que sostendría en su día la afirmación citada; pero el caso es que hasta entonces no ha debido hacerlo.

Y para entonces crea el señor Obregón que alguno de los procesados se felicitaría de tener por acusador al defensor de Valeriano.



SOLEARES

Nadie me distraiga de mis pensamientos, que aunque tristes amores recuerdan, no vivo sin ellos.

Bésame en la boca, pero muy despacio, que quiero quedarme con todas las mieles que tienen tus labios.

Huyo de su vista desde que me engaña, porque si me mira con aquellos ojos voy a perdonarla.

J. ALCAIDE DE ZAFRA.

¿SE UNIRÁN?

Si se examina atentamente el horizonte político de Europa, nótese cierta tendencia de aproximación entre los astros mayores que hasta ahora han estado más distanciados entre sí, aproximación que causa verdadera sorpresa, aunque se explique por las necesidades de la política de cada una de las grandes potencias.

Inglaterra, de la que es imposible dejar de hablar cuando de política internacional se trata, parece preocuparse mucho del aislamiento en que se encuentra y le han demostrado los últimos sucesos de América y de África, y tratando de evitarle, en las contingencias del porvenir, dirige todos sus esfuerzos a dos fines: a aumentar su ya formidable poder naval, y a procurarse una alianza sólida y estable en el continente.

Para conseguir el primero presentará el Gobierno a las Cámaras un nuevo programa y presupuesto de 437 millones de pesetas, para construir cuatro acorazados más, seis cruceros de primera, seis de tercera y sesenta contra torpederos, proyecto que preocupa a la opinión pública por cuanto se cree que no tiene el almirantazgo tripulación suficiente para la actual escuadra, cuanto más para los nuevos barcos que se construyan conforme al indicado proyecto.

Para buscar el segundo, esa propia opinión parece favorable a una aproximación a Rusia, que daría por resultado, dada la unión franco-rusa, la entrada de la vecina república en la alianza que entre sí pactaran el coloso continental y la dueña de los mares.

Tienen entre sí ambas potencias mucho que temer respectivamente la una de la otra, son vecinas y rivales en la frontera india, rivales y vecinas en el extremo Oriente; una guerra entre ambas sería de resultados incalculables: Rusia puede conceptuarse tan invulnerable por sus costas como Inglaterra al abrigo de un desembarco; pero en cambio aquella, superior en sus fuerzas de tierra, puede poner en apuro, en un momento dado, al vasto im-

perio indico que constituye hoy una de las más valiosas posesiones inglesas.

«¿A qué exponerse a una derrota cuando puede haber una buena inteligencia entre ambas? Esto es lo que se pregunta el pueblo inglés. Y ¿cómo obtenerla? no oponiéndose al avance de Rusia hacia el Sudeste de Europa, no impidiendo que en plazo más ó menos lejano ocupe a Constantinopla, sueño dorado de los Czares, y ponga fin al caduco imperio de los turcos, hecho que aún es dudoso que con toda su fuerza pudiera evitar la Gran Bretaña. Así lo ha comprendido ésta, y en un reciente discurso pronunciado en Bristol, por uno de los más prestigiosos individuos de la Cámara de los Comunes, ha planteado éste la cuestión de la conveniencia de una alianza rusa, que traería, como hemos dicho, la de Francia, preparada ya por el reciente arreglo de la cuestión siamesa.»

Por otra parte algunos, que se precian de perspicaces, creen ver en la actitud de Alemania una tendencia a borrar la distancia que la separa de la República: presume es que en esta los patriotas extremasen la nota anti-germánica y se opusieran a toda amistad con el pueblo que separó de la nación francesa la Alsacia y la Lorena, sin ver más que, además de ser un hecho consumado, esas provincias fueron muchos años hace alemanas primero que de Francia.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

14 de febrero de 1714

Muere María Luisa de Saboya, mujer de Felipe V.

Ya había bastante tiempo que el Rey Felipe V, pensando en su patria, a la cual había renunciado por completo, y cansado del falso oropel y brillo del mundo, andaba disgustado, encontrando los consejeros que tenía una gran desigualdad en su carácter, pues cuando parecía que más la fortuna le sonreía, entonces era cuando se hallaba más pensativo y más meditando y, por el contrario, cuando las cosas le iban peor, cuando los asuntos del reino no se arreglaban a su deseo y, en una palabra, cuando tenía algún disgusto, entonces se sonreía, estaba afable y se le encontraba dispuesto a hacer cualquier clase de favores.

Este carácter decían algunos que provenía de una enfermedad que el Rey padecía, lo cual no es de extrañar, pero sin embargo, otro disgusto mayor vino a acabar su existencia, y este fue que su esposa Luisa de Saboya, mujer débil y enfermiza, y cuya naturaleza habían ido los viajes y guerras minando poco a poco, el miércoles 14 de febrero de 1714 dejó de existir, causando una impresión terrible, no sólo en el ánimo del Rey, que la adoraba como un tierno esposo, sino que también en todos los españoles que veían en ella, no a la Reina consorte, sino a un ministro que sabía bien dirigir los negocios del Estado, pues esta señora no sólo era para Felipe la compañera de su vida y la guardiana del hogar, sino que también era un habilísimo ministro y un gran diplomático, pues sus consejos sirvieron en más de una vez para administrar el reino según el deseo de los verdaderos españoles.

La pena que causó a Felipe V la muerte de su esposa, se desvaneció poco a poco como el humo, y su recuerdo se borró casi por completo, pues apenas hacía siete meses que María Luisa había bajado al sepulcro, cuando contrajo matrimonio con Isabel de Farnesio, hija del duque último de Parma.

ELOY E. DE OYARBIDE.

Causa por desacato

Ayer terminaron las sesiones del juicio oral de la causa seguida, por desacato al Alcalde de Hazas, contra el de Solórzano.

Informe del Fiscal

El representante del Ministerio público, señor García del Pozo, hace definitivas las conclusiones provisionales pidiendo la absolución del procesado porque, en su concepto, la prueba practicada no permite afirmar que ocurrieran los hechos en que la acusación se funda; y aunque aparece más verosímil la versión de los testigos de cargo, la desvirtúan los testimonios en contrario; el no haber presentado la denuncia el señor Ilisástegui y la enemistad de los testigos de cargo con el procesado, el cual, sea ó no inocente, debe a esa enemistad el haber sido acusado.

«En estas condiciones—concluye diciendo el señor García del Pozo—la Sala apreciará los elementos de la defensa y de la acusación privada, pues el Fiscal no puede menos de pedir la absolución y que se declaren las costas de oficio.»

El señor Cáraves

Después de breve exordio rechaza lo que se ha dicho de que el señor Pellón, uno de los querrelantes, se mueve en esta querrela a impulsos de un deseo de venganza, que ni es cierta, ni se ha justificado; pero ¿qué importaría que así fuese para la resolución de la tesis de este proceso? A la vida que persigue al matador de su marido; ¿se la pregunta, acaso, sobre el móvil que la impulsa? Y si se justificara el delito, ¿dejaría de castigarse porque fuera interesado el motivo de la querrela?»

«Se ha dicho también que don Manuel Corral y un hermano suyo habían tenido un pleito, antes de ahora, con don Clemente Cuesta, el médico que iba en el pescante con don Valeriano Peña; el testigo que confesó haber dirigido al grupo en que se encontraba el señor Ilisástegui las expresiones nada cultas de co-

chino, marrano; sin embargo de lo cual esta querrela no se ha dirigido contra don Clemente Cuesta, porque todos entendieron que esas palabras no iban dirigidas a determinada persona.

Se ha dicho que don Andrés Avelino Pellón frecuentaba la casa de doña Alberta Fernández, y en la declaración del procesado y en la prueba intentada se han hecho insinuaciones maliciosas, que no recogemos porque el honor de una señora no necesita de nuestra defensa y porque estamos seguros de que la indignación de la Sala y la indignación pública rechazarán esas insinuaciones. Tampoco haremos aprecio de aquellos interrogatorios a don Elistio sobre si estaba comprometido, por anticipos de dinero, con don Manuel Corral. El señor Ilisástegui es un abogado, y eso basta para que no venda por dinero un falso testimonio.

Se ha dicho que existe un complot para exterminar a don Valeriano de la Peña y que ese complot era el inspirador de unos artículos brutales publicados en la prensa de Santander contra el procesado. También hay que descontar del proceso este dato, porque no importa a este juicio y porque además estamos seguros de que la discreta representación del acusado ha de borrar este dato, pues si pudo recoger esa nota entre las instrucciones acaloradas y confusas de su cliente, no puede dejar de borrar ese concepto, del cual resultaría la enorme ofensa a la prensa de Santander de considerarla mercenaria y deshonrada, pues sólo así podría admitir artículos brutales con el propósito de exterminar a una familia y acabar con sus bienes.»

Después de hacer constar el señor Cáraves que nunca debieran traerse estos extremos, pasa a ocuparse en lo que constituye el hecho de autos.

«Algo nos concedió el señor Fiscal—dice—nos concedió que la versión de los testigos de cargo es la más verosímil; y por consiguiente la que más se ajusta al criterio lógico, al de las personas que deben juzgar de los hechos.»

Analiza la declaración del procesado y pone de manifiesto la contradicción que implica leer que el tema de su conversación con Cuesta era lamentar que la autoridad no le auxiliara, cuando él mismo declaró que había podido partir el carruaje merced al auxilio de la guardia civil, que acababa de imponer orden y respetos a los que le insultaban.

Recuerda que el procesado declaró en el sumario que, al pasar con su coche cerca del señor Ilisástegui, éste se había dirigido a él dando palos en el pescante y que le dijo: «Yo no tengo miedo a esos ni a usted.» Esto dijo en el sumario y lo ha desmentido aquí diciendo que el que dio los palos era un sujeto a quien no había conocido y que se marchó sin dirigirle la palabra.

Hace notar que resulta inexplicable que don Valeriano continuara con su carruaje al trote sin detenerse ni aun a pedir explicaciones, cuando el señor Ilisástegui, al golpear el carruaje le produjo una lesión en un dedo y una herida a una niña ó niño suyo. Esto no se explica si no es porque Peña reconocía que aquellos bastonazos eran la pena menor que podía imponerse a su atrevida conducta.

«El señor Fiscal—continúa el señor Cáraves—ha confesado que todos estos son motivos de verosimilitud de la versión que sostenemos.»

Si no han de poder apreciarse las pruebas con el racional criterio que la ley señala para ponderarlas y determinar a qué lado se inclina el fiel de la balanza, casi están de sobra las reformas que el progreso de las instituciones judiciales trajo a la administración de justicia criminal. Retrocederíamos a los tiempos en que las leyes tasaban las pruebas, en virtud de las cuales debían fallar los jueces; doctrina cuya crítica hizo Napoleón diciendo que el testimonio de dos bribones bastaba para condenar a un hombre de bien, y en cambio el testimonio de un hombre de bien no bastaba para condenar a dos bribones.

Aquellas expresiones de «canalla y sinvergüenza», que Peña no se ha atrevido a negar que vertiera, venían a encajar perfectamente en la agresión del señor Ilisástegui y por eso borró aquí lo que había dicho en el sumario, cuando todavía no había visto con ojos claros y con el criterio de la ley que con aquella confesión se hacía reo indefendible de la acusación que se sustenta.»

Examina las declaraciones de los testigos de la defensa y de la inspección ocular, y de las instancias por ellos fijadas, deduce que no pudieron presenciar los hechos ni hallarse en los lugares que dicen.

Termina su informe el señor Cáraves diciendo:

«Así examinada la prueba, de la cual fluye no sólo el convencimiento, sino el arraigado y seguro juicio de que don Valeriano de la Peña pronunció aquellas palabras de «canalla y sinvergüenza» en la forma que sostenemos, estos hechos son constitutivos del delito de desacato, porque no se ha de discutir si esas expresiones dirigidas a un Alcalde con ocasión del ejercicio de sus funciones constituyen ese delito. Aquí se desliza la especie de que don Valeriano de la Peña estaba todavía bajo la impresión de los insultos que había recibido. Nosotros no discutimos esto ni nos oponemos a que la Sala aprecie ese estado de espíritu en que se supone al acusado. Entonces la pena que debería imponerse sería la de dos años, cuatro meses y un día de prisión, multa de 1.000 pesetas y las costas.»

La falta de espacio y la mucha extensión de los informes nos obligan a aplazar para mañana la reseña del del señor Obregón, defensor del procesado.



Han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado, por hurto de una yegua, los vecinos del pueblo de Los Corrales Celestino García Muñiz y José Fernández.

En el Ayuntamiento de Arenas se hallan prendadas y en custodia varias caballerías, y en poder del Alcalde de Torres dos pollinos, por haberlos encontrado causando daños.

La sociedad «La Esmeralda» ha acordado dar tres magníficos bailes los días de Carnaval en los espaciosos salones del café América, habiendo contratado una buena orquesta para dichos días y domingo de Piñata. Todo hace creer que dichos bailes resultarán brillantes y concurridos, como en los Carnavales anteriores.

El número que esta semana publicará Nuevo Mundo contiene una nota originalísima, los retratos de las señoritas Miró, preciosas mujeres y hábiles tiradoras de armas que han llamado la atención en Madrid.

Publica, además, el popular semanario varias vistas interesantes de la Capitania general y de la campaña de Cuba; retratos de los jefes de los batallones expedicionarios; del infortunado Tomás Carrera; de los autores de la aplaudidísima zarzuela nueva «El cortejo de la Irene»; del inventor de la fotografía al través de los cuerpos y algunas pruebas fotográficas de esto, etc.

Pero la nota más saliente de actualidad la constituyen varios grabados sobre el bólide caído en Madrid el lunes y sus efectos.

Teatro

La función celebrada anoche á beneficio del Sanatorio de Calzadas Altas estuvo concurridísima, viéndose ocupadas todas las localidades y representadas todas las clases de la sociedad santanderina.

Obtuvo muchos y merecidos aplausos la banda municipal en la sinfonía de «Dinorah», después de la cual tocó con la maestría de siempre la jota de Dolores, que fue muy aplaudida.

También fue aplaudidísima la orquesta de guitarras y bandurrias «La Ibérica», tanto en la ejecución de «Poeta y Aldeano» como en el pot-pourri «La Tierra», que no figuraba en el programa y que tocó para corresponder á los aplausos del público.

Admirable el orfeón «Cantabria» en la interpretación de «Mar adentro y Saltavalle», que fueron premiados con ruidosos aplausos.

En la interpretación del juguete cómico «El Censo» hicieron las delicias del público la señorita Mercedes Lemaur y los socios del orfeón «Cantabria» señores Gutiérrez (don Gabino), Cortiguera y Peñil, quienes desempeñaron los respectivos papeles como consuetudinos actores.

La sociedad «Pescadores de Santander» arrancó grandes aplausos cantando con mucha afinación la barcarola «Santa Lucia», de Bartoli, y «Esperanza», de don Elviro González. A los reiterados aplausos del público correspondieron cantando, acompañados de la orquesta «La Ibérica», la jota «Viva España» y el paso doble «La patria chica» de Larrea.

La fiesta—que resultó verdaderamente espléndida—terminó con el coro «El Carnaval de Roma», de Thomas, y la serenata «Invierno», cantada con singular maestría por el orfeón «Cantabria», admirablemente dirigido por el señor Guervós.

Los orfeonistas regalaron á la señorita Lemaur un hermoso ramo de flores y un elegante esp. jo de tres lunas.

A su director, el señor Guervós, le regalaron una bonita batuta.

Terminada la función en el Teatro, el orfeón y la Sociedad de Pescadores fueron á dar una serenata al señor Wunsch, quien los obsequió con vinos, pastas y cigarrillos.

El producto líquido obtenido en el Teatro asciende á 1.465 pesetas, que se entregará á la Junta directiva del Sanatorio.

Ayer tarde, á las tres, una charrete, que conducía á dos jóvenes y un cochero, al cruzar á escape desde el Boulevard á la calle del Muelle, por encima del cambio del tranvía frente á la bocacalle del Suizo, volcó con toda la violencia de la carrera—que era rapidísima—y los que iban en el carruaje cayeron sobre el empedrado, sin que,afortunadamente, recibiesen daño de consideración.

El cabo de la guardia municipal Lorenzo Rozas decomisó ayer media cántara de vino que llevaba una mujer en un balde y que había sido introducida en la población sin pagar los derechos de consumos.

Véase 4.ª plana Píldoras Dr. Heinselmann.

Un guardia de consumos detuvo ayer en Cuatro Caminos á un carretero para cobrarle el arbitrio de cincuenta céntimos que hace ya tiempo tiene acordado el Ayuntamiento. El carretero se negaba á detenerse, y como para obligarle á ello el de consumos le pusiera delante el pincho que aquellos empleados usan para los reconocimientos, el carretero dio al guardia un pinchazo en el pecho con la aguijada, siendo tan terrible el golpe, que le atravesó la chaqueta, el chaleco y las dos tapas del reloj.

El jornalero Juan Barreda Aja, que vive en la calle de San Simón, 11, bohardilla, se encuentra enfermo hace ocho meses y sin recursos para atender á su enfermedad.

Otra familia desgraciada, compuesta por un matrimonio con siete hijos y sin recursos de ninguna clase, vive en la calle de San Fernando, número 58, cuarto 2.º

Las personas caritativas tienen ocasión de practicar aquella hermosa virtud socorriendo á ambas familias.

RICARDO CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.



Sobarzo (don Rogelio), Rogelio (don Sobarzo) va á ser en estos días, como todos los años, de la Diosa Terpsicore representante magno, dispensador de gracias y refulgente astro, en torno del cual giran con sus jumeras Baco, Venus con sus hechizos, Cupido con sus dardos, Lucifer con sus astas y Satan con sus diablos. Sobarzo el privilegio cuando nació se trajo de organizar los bailes con asombroso tacto; pues reúne atractivos de caracteres varios para todos los gustos, para todos los gastos. De él en mi poder tengo apuntes biográficos para escribir su historia completa de empresario y hay una que revela tan solo con un rasgo que nació para eso genio privilegiado, pues s. cuenta que él mismo cuando le bautizaron, á los dos ó tres días de realizarse el parto, hizo bailar á todos á lo alto y á lo bajo. Los bailes que ahora anuncia que dará en el Teatro, van á dejar recuerdos á los que concurráramos; sobre todo el del martes que va á ser un encanto de flores, de perfumes, de telas, de cintajos, de encajes, de puntillas y de exquisitos platos; porque esa noche asiste—asi nos lo ha anunciado Sobarzo (don Rogelio)—el mundo aristocrático. ¡Qué gusto si á embromarme con ingeniosos rasgos subieran bulliciosas del Tribunal al palco, la marquesa del Peine, la duquesa del Pavilo, la condesa del Polipo, y la infanta del Panicó! Pero por si no asisten títulos nobiliarios, para que al menos haya alguno en el Teatro, nombro por la presente, su mérito apreciando, vizconde de la Polka á Rogelio Sobarzo!

A los maestros de escuela de Purchena (Almería) les deben diez mil ciento ochenta y ocho pesetas.

Y a una maestra de aquella ciudad mil novecientas treinta y ocho.

Se han dirigido al Gobernador de la provincia y el Gobernador les ha contestado que cobraran.

En efecto; á consecuencia de esa contestación, han empezado á cobrar... animos!

Escriben de Arbuçias que es tal la abundancia de gatos salvajes y zorras salvajes, que existe en aquella fecunda comarca que ni un gallinero de ataques se salva. Para que las zorras y otras alimañas no maten gallinas, ni gallos, ni pavas, hay una receta de mucha eficacia. Comanse los dueños las aves que haya y al entrar los bichos no encontrarán nada!

También los sastre de Barcelona han acordado publicar mensualmente los nombres de los parroquianos que no pagan sus ropas con puntualidad.

Me figuro que todos los deudores van á resultar de una misma familia.

Porque todos se van á llamar Andana!

Un carretero á quien un guarda de consumos le reclamó ayer el arbitrio de dos reales de entrada en la población, le dio un pinchazo con la aguijada atravesándole la chaqueta, el chaleco, la demás ropa y las dos tapas del reloj que llevaba en el bolsillo.

Por lo visto, ese hombre en lugar de aguijada lleva un fiambre.

Y además es el modo, que usa el del carro, de pagar el arbitrio, muy arbitrario!

Hasta los bueyes debieron quedarse estupefactos y pensar para sus adentros: ¡Qué vergüenza para la familia!

Según me comunica Nicanora por medio de dos chicas ca equeras esta noche á las diez dará principio la sesión magna de las costureras. No faltará á la hora prefijada á cumplir mi deber como cronista

y como acabe la sesión á tiempo saldrá mañana mismo la revista.

RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palaco del Sr. García Madoz TELÉFONO NUM. 200

Cocina francesa y española. Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes. Plato del día: Filetes de vaca á la manchoga. Hoy se sirven angulas

Angel DELGADO PROPIETARIO DEL ESTABLECIMIENTO ANTIGUO DE REGATILLO ha tomado en propiedad el otro establecimiento conocido por EL CUARTELILLO ofreciéndose en ambos establecimientos á sus distinguidos parroquianos

COTIZACIÓN DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

Table with financial data: Operaciones efectuadas ayer 13 de febrero. Exterior: 77.00 y 77.25 pesetas. Cuba 6%: 94.35. Acciones Banco España: 377.00. Interior: 108.00 dinero, 104.75 dinero, 94.25 dividendo, 100.50, 102.25 papel, 189.00 papel. Acciones Banco de España: 379.00 papel. Papel Londres á girar 8 div: 39.40.

EL TELEGRAFO (DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Después de cerrada nuestra edición de ayer recibimos los siguientes telegramas, algunos de los cuales, por su importancia, dimos en suplemento extraordinario, gratis, como de costumbre, á fin de corresponder á la justificada expectación del público; pero los reproducimos hoy por si no han llegado á conocimiento de algunos de nuestros suscriptores: Madrid 13—5'30 m.

Continuación de la conferencia con el general Weyler

El general Weyler dijo también que si la guerra sigue mucho tiempo, la ruina y miseria en la isla de Cuba será espantosa.

Los destacamentos dice que los mandan jefes que debían mandar columnas.

Que se ha encontrado disuelta á la caballería, la cual concentrará por creer que unida surtirá los efectos que son de desear.

Que necesita algunos días para organizar las fuerzas, pues tropieza con varias dificultades, aunque está seguro de poderlas vencer.

Añadió que hay que hacer mucho que sea práctico y decisivo.

El general Weyler consultó con los políticos acerca de las elecciones, y éstos le contestaron que podrían perturbar al país.

El general se reservó su opinión sobre este punto, pero yo creo, dice el corresponsal, que es contraria á que se verifiquen elecciones; sin embargo, ajustará su opinión á la de los partidos.

El general Weyler, por último, dijo: Mucho se espera de mí, y yo correspondo á la expectación pública. Por mí no quedará. Madrid 13—5'30 m. (Recibido á las 10 m.)

Gloriosa acción

Uncablegrama recibido desde Cienfuegos por «El Imparcial», amplía los detalles de la acción gloriosa para nuestras armas, sostenida por el coronel López Amor, con 700 hombres de Isabel II, Borbón y Pavia, contra Serafín Sánchez, Leoncio Vidal y Mirabal, fuertes de 5 000 hombres, que acompañaban al Gobierno revolucionario.

El coronel López Amor salió de Remedios el día 8, encontrando al enemigo en Mamey, donde se encontraban los insurrectos ocupando tres kilómetros de frente con dos líneas de batalla, la primera guarnecida por 3.000 hombres y la segunda por 2.000.

Animado el enemigo por la escasez de tropas salió al llano, dando cuatro cargas de caballería, hasta llegar á cien metros de nuestros soldados. El combate fue reñidísimo y los momentos verdaderamente críticos.

La acción duró siete horas, siendo al fin rechazados y arrollados hasta Palo Prieto, tomándoles el campamento y ahuyentándoles.

La columna regresó á Camajuan para municionarse, no habiendo sido en el camino hostilizada por los rebeldes. Estos se concentraron y siguieron hacia Occidente.

Dejaron en el campo seis muertos, además, según versión de los campesinos, echaron muchos más á un pozo, incendiándoles, y llevando 200 heridos. Nosotros tuvimos 6 muertos, entre ellos el comandante de Isabel II Tomás Reyes, y 38 heridos, incluso un teniente.

Lo que niega Weyler.—La requisita.—La zona de Cienfuegos.—El telégrafo.—Quintín Banderas.—En Sancti Spiritus.

El general Weyler niega que tenga el pensamiento de nombrar alcaldes militares, y niega asimismo que él opine que deben hacerse elecciones.

En Cienfuegos se está practicando con gran severidad la requisita de caballos, y toda esta zona se halla libre del grueso de la insurrección, notándose sólo la presencia de algunas pequeñas partidas.

Entre Pavia y Maldonado está interrumpido el telégrafo. Elcabecilla Quintín Banderas abandona la jurisdicción de Trinidad, calculándose que se dirige también hacia Occidente.

En la zona de Sancti Spiritus son muy escasos los rebeldes en armas. Madrid 13—8 n.

Consejo en Palacio

Hoy se celebró en Palacio el acostumbrado Consejo de ministros presidido por la Reina.

El señor Cánovas habló de la situación de la isla de Cuba y de la buena impresión que han causado las frases y los primeros actos del general Weyler. Este opina que Maceo se halla muy quebrantado.

También dijo el señor Cánovas que el general Weyler se propone salir á operar contra Máximo Gómez y que los laborantes residentes en los Estados Unidos están muy desalentados.

La Reina firmó los ascensos del general Luque y del coronel Ruiz. Las Cortes.—Felicitación y agradecimiento.—En libertad.—Preparativos.—Los voluntarios y bomberos.—Luque.—En auxilio de Gómez.—En Oriente.—La nueva organización.—El combate de Mamey.—Otro encuentro con Maceo.

Telegrafian desde la Habana á «El Imparcial» que la prensa dice que no hay ninguna dificultad en que se disuelvan las actuales Cortes para que pueda continuar al frente del ministerio de la Guerra el general Azcárraga.

El general Weyler recibió un telegrama de la Reina felicitándole por su feliz arribo á la isla de Cuba, y el general contestó agradeciendo á la Reina su felicitación.

Por orden del general en jefe han sido puestos en libertad doce detenidos por sospechosos que había en Puerto Padre.

El Casino Español está preparando un gran recibimiento á las tropas que salen estos días de la Península con rumbo á la Gran Antilla.

El Capitán general conferenció con los jefes de voluntarios y bomberos, creyéndose que utilizará para la campaña á los voluntarios.

El general Luque ha sido recibido con gran entusiasmo en Santa Clara. Las partidas de Quintín Banderas, Machado, Alemán, Vidal y Bello acamparon en Guaracaballa, en Las Villas. Estos tratan de unirse á las fuerzas de Máximo Gómez.

El general Pando irá á Santiago para dar posesión de aquel mando al general Bargés y enterarle del estado en que se halla aquella provincia.

Créese que en breve se publicará el plan de la nueva organización del ejército de la isla.

En el combate sostenido por la columna de López Amor con las partidas de Mirabal, Sánchez y Vidal las tropas eran en número de 800 hombres y tuvimos 52 heridos, y muertos, además del comandante Reyes, el sargento Otero y cuatro soldados que fueron enterrados en Camajuaní.

La vanguardia de la columna Cornell encontró en el potrero Buen Pastor, en Pinar del Río, á las partidas de Maceo, que se hallaban convenientemente parapetadas, trabándose un combate que duró tres horas.

Cornell ordenó cargar á la bayoneta y el enemigo huyó hacia Caya jabo, habiéndole hecho 24 muertos, muchos heridos y cinco prisioneros.

Nosotros tuvimos un muerto y 23 heridos y contusos. El general Cornell recibió una herida leve contusa y sigue la persecución de los rebeldes. Madrid 13—11 n.

A los tribunales.—Arolas.—Incendios.—Hernández.—Sorpresa.

Un telegrama de la Habana dice que el general Weyler ha entregado á los tribunales al periódico «El Pueblo» por insultar á Martínez Campos. El general Arolas se ha encarga-

o de la columna que manda el señor García Navarro. Los rebeldes han quemado 37 casas en el pueblo de Lersundi, Pinar del Río.

El coronel Hernández mandará la columna del general Canellas. La policía de la Habana ha sorprendido dos depósitos clandestinos de municiones de guerra.

Maceo.—Guerrillas de caballería. Telegrafian de la Habana que Maceo pretende pasar á aquella provincia por el Norte de la de Pinar del Río. En vista de los constantes descalabros que ha sufrido, cree imposible unirse á Máximo Gómez por el Sur.

—Se están organizando guerrillas de caballería al mando de los coroneles Figueroa y Arizón y del brigadier Ruiz.

Caballos.—Juicio contradictorio.—Cambio de jefe.—Actitud patriótica.

La columna de López Amor ha cogido al enemigo 127 caballos que tenía en Las Villas.

Se ha abierto juicio contradictorio para premiar con la cruz laureada de San Fernando al heroico cabo de la guardia civil José Sánchez.

—El general Bernal se encargará de la columna de Echagüe. —Los hacendados, inspirados por Weyler, organizan guerrillas para defender sus fincas y están dispuestos á iniciar la molienda, á pesar de las amenazas de los insurrectos.

Ataque rechazado. Un telegrama de la Habana dice que el coronel Tort, con un escuadrón de la guardia civil de caballería y fuerzas del ejército, estaban recomponiendo la línea en San Antonio de los Baños y les atacó la partida de Castillo, compuesta de 1 500 hombres, quienes fueron rechazados, haciéndoles tres muertos y quince heridos. Nosotros tuvimos un herido grave y varios contusos.

Los rebeldes detuvieron un tren cerca de Guara y trataron de encerrar en un círculo á la máquina, para apoderarse de la escolta. Los insurrectos fueron rechazados, haciéndoles cinco muertos y muchos heridos.

Una columna que los perseguía los alcanzó haciéndoles once muertos y veintiséis heridos. Abandonaron 27 caballos y armas.

Aldecoa recogió, gravemente herido, al cabo José Sánchez. Madrid 13—11'30 n.

Despedida entusiasta

Hoy marchó para embarcar con rumbo á Cuba el batallón de Covadonga.

La carrera, desde el cuartel hasta la estación, se hallaba invadida por la multitud.

Los Reyes saludaron á la tropa al pasar por la plaza de Oriente; los diputados desde el peristilo del Congreso y muchas señoras desde sus carruajes y de innumerables balcones.

Durante todo el trayecto fueron incesantemente los vivos á España y al ejército.

A la estación acudieron el ministro de la Guerra, el Capitán general de Madrid, el general Martitegui y otros muchos, los Gobernadores civil y militar, miembros de La Cruz Roja, el Obispo de Sion, la Diputación, el Ayuntamiento, muchos hombres políticos, periodistas y representantes de los Círculos, calculándose que asistieron unas 50.000 almas.

Concurrieron también al acto de despedir á nuestros valientes soldados las músicas provincial y municipal.

Desde el momento de la llegada á la estación hasta el de partir el tren, el espectáculo fue en extremo conmovedor. Todos obsequiaban á los soldados con dinero, tabaco, meriendas, atajías é infinitad de objetos.

El entusiasmo fue indescriptible y los vivos ensordecedores. Madrid 13—12 n.

Prisión.—Candidatos.—Los mandos en Cuba.—Las elecciones.

—Los federales.—Conferencia.—Colisión en el mar.—Varios ahogados.

Ha sido elevada á prisión la detención de los redactores de «El País», no admitiéndoseles fianza para obtener la libertad provisional.

Indicase para el cargo de segundo cabo de la isla de Puerto Rico á los generales Suárez Valdés y Martitegui.

El general Weyler opina que los mandos de Cuba no deben abandonarse hasta el instante de ser relevado el que pida licencia.

Con referencia á informes oficiales se asegura que todos los partidos cubanos opinan que pueden hacerse elecciones.

Una comisión de representantes federales rogó al señor Pi y Margall que continuara presidiendo la Asamblea y se negó terminantemente á ello.

El general Martínez Campos ha celebrado una conferencia con el ministro de Hacienda.

Ultima hora

Madrid 14-4'30 m.

Weyler en acción

De la Habana telegrafian a «El Imparcial» que el general Weyler dictará dos bandos enérgicos, uno extendiendo la jurisdicción de guerra al conocimiento de ciertos delitos y el otro sobre delegación de las funciones judiciales.

Cuando reorganice los cuerpos de ejército concederá un plazo, después del cual la vida en los campos será imposible, porque a los neutrales y cobardes se les obligará a encerrarse en las ciudades y serán vigilados mientras duren las operaciones.

A quien se le encuentre en los campos se le tratará como a los rebeldes. Estas mismas disposiciones autorizan a los jefes del ejército para que destruyan los bohíos y cuanto estorbe a las operaciones.

A sus puestos.—Declaraciones. Marcharon a sus destinos Bargés y Pando. Salió el almirante Navarro a recorrer las costas.

Weyler ha declarado al corresponsal del «Herald» de Nueva York, que tratará a los extranjeros como ellos tratan a los españoles y considerará a los americanos que sean francos; pero no tolerará a los filibusteros que se disfrazan de americanos, los cuales sufrirán todo el rigor de la ley, compatible con las relaciones internacionales.

Facilitará noticias; pero no quiere celebrar interviews, sino obrar.

Más de Weyler

Weyler se dispone a salir en el «Legazpi» a revistar los barcos. Quiere movilizar las fuerzas del país, asegurándose que cuenta con más de 3.000 personas dispuestas para ir a Oriente.

Organizará guerrillas de los hijos del país, blancos y de color, en número de 150, pagados y mandados por valientes jefes del ejército, como se hizo en la guerra anterior.

Ya operan dos brigadas de caballería.

El general espera que le secunde la marina.

Los rebeldes

Dícese que Máximo Gómez ha llamado a los rebeldes de toda la isla para que acudan a auxiliar la salida de Maceo.

Los generales dicen que este movimiento sólo responde al deseo de distraer las tropas que forman la línea de Mariel a Rincón.

Los confidentes dicen que Maceo procura embarcarse en Florida, siguiendo el consejo de Gómez.

Combinación de mandos.—El Carnaval.

Créese que se creará un tercer cuerpo de ejército que operará en Pinar del Río y lo mandará Ahumada.

Arolas mandará las fuerzas de la línea de Mariel.

Los barcos se distribuirán para operar en combinación con las columnas de tierra.

Weyler ha prohibido el uso de carretas en el próximo Carnaval.

Castigo

Tejada Valdosa castigará al vergugo de Valencia porque tardó un cuarto de hora en ahorcar al reo, por

la mala construcción del tablado y por tener que arreglarlo ante aquél.

Más de Cuba

Dicen de la Habana que cerca de Sancti Spiritus, el coronel Martín ocupó un campamento rebelde, cogiéndoles 100 caballos.

Los insurrectos entregaron 6 soldados prisioneros que tenían cerca de Esperanza.

Los hijos del conde de Caserta se presentaron al general Weyler y este los destinó al cuerpo de artillería.

RICARDO.

BOLSAS

Madrid Dts 12 Día 13

Table with 3 columns: Item, Dts 12, Día 13. Includes 4 por 100 Interior, Amortizable, Billetes Hipotecarios, etc.

Barcelona

Table with 3 columns: Item, Dts 12, Día 13. Includes 4 por 100 Interior, Exterior, Amortizable, etc.

Paris

Table with 3 columns: Item, Dts 12, Día 13. Includes 4 por 100 Exterior español.

Bolsín

Table with 3 columns: Item, Dts 12, Día 13. Includes 4 por 100 Interior.

ANUNCIOS

Melquiades Sollet participa a su numerosa clientela que ha trasladado su despacho de curtidos a Carbejal, 7.

LA GRAN BRETANA

Compañía, 22. Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa.

Rebaja de precios de todos los artículos. Venta al contado y a plazos sin fiador.

PUENTE Y Duplicado

Abilio Martínez

FOTOGRAFIA

Federico Pedrosa MARMOLISTA

Alameda Primera, núm. 26. No se confundan con otro taller que se ha establecido en la esquina de la misma casa.

YA LLEGARON

las magníficas compras que se hicieron en París, Berlín y Viena de inmenso y variado surtido de objetos de fantasía y caprichos de la más alta novedad propios para regalos.

Se continúan vendiendo los inmejorables filtros para purificar las aguas.

También se vende una excelente mesa para trasillo.

Antes de comprar en otra parte visitar este comercio.

LA X

16 y 18, BLANCA, 16 y 18



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, a fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliu, Palamós, Cotte y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cotte y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle, número 13, recibe directamente y reexpide a sus destinos las mercancías.



L'UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios FUNDADA EN 1828

ESTADO DE SU SITUACIÓN EN 31 DE DICIEMBRE DE 1894 EXCLUSIVAMENTE PARA EL RAMO DE INCENDIOS

Table with 2 columns: Item, Ptas. Includes Capital social, Reservas, Primas a recibir, etc.

Total de garantías... Ptas. 92.992.038. Sinistros pagados desde el origen de la Compañía.

Pesetas 194.000.000

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.

L'UNION asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la DINAMITA Y DEMAS EXPLOSIVOS, toda clase de propiedades muebles e inmuebles; garantiza también a los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los sesenta y siete años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Subdirector apoderado en la provincia de Santander

ENRIQUE AZCUE

calle de San Francisco, número 17

SE VENDE un piano vertical marca CHAS- SAIGNE FRERES. Informarán: Cueta y Compañía, Velasco, 17.

LANGA FINA DE ESCOCIA

Viuda de Tomás Velasco

Atarazanas, 16

SE VENDE una preciosa novilla de tres meses de edad, pura raza suiza. Informar en esta administración.

CHOCOLATES SUPERIORES

Marca: HIJO DE FRANCISCO RIVERO

Competencia en calidad con todos los conocidos. Se hacen moliendas de encargo.

CESÁREO ORTIZ, Velasco, 5

PARA BURDEOS directamente

saldrá de este puerto, del 12 al 15 de este mes, el vapor nombrado

CABO ORTEGAL

Le despacha su consignatario D. Enrique Plasencia, Muelle, 13.

Casa de campo

Se vende una con 80 carros de tierra, sita en Boá, inmediata a la estación del Norte. El que quiera tratar puede dirigirse a don Santos Gandarillas.

LECHE ESTERILIZADA

Laboratorio químico de Eugenio de la Vega Lope de Vega, 15

El día 15 del actual se inaugurará en este Laboratorio el nuevo servicio de Esterilización de leche, recomendada por los médicos para la lactancia de los niños y alimentación de adultos sometidos a régimen lácteo.

La leche procederá de la acreditada «VALERIA PASIEGA» del señor Ruiz y será analizada diariamente para mayor garantía.

Para pedidos, informes y detalles dirigirse al Laboratorio químico, Lope de Vega, 15, de ocho a un y de tres a seis.

SOLARES Y EDIFICIOS EN MOLNEO

Se venden los pertenecientes a don Santos Gandarillas, con quien podrá tratarse.

EN el día de ayer se perdió un reloj de señora desde la calle del Arcillero a la plaza del Príncipe, almacén de vinos EL RELAMPAGO. La persona que le presente se le gratificará en dicho almacén.

Maestra de encaje

Se ofrece para dar lecciones María Rodríguez, San Fernando, 34, quien, a la vez, puede pasar a domicilio, si lo desean. 5-1

Boletín del día

Mareas

Pleamares: 4'22 mañana y 4'37 tarde. Bajamares: 10'38 mañana y 10'53 noche.

Movimiento de buques

Entradas

Vapor español Santiago, de 3.483 toneladas, capitán Alemany, de la Habana con 101 sacos cacao a don M. G. Corral.

Situación de los buques en el puerto. Boya de los correos, vapores Alfonso XII y Santiago.

Calderón, vapores Comercio y Luarca. Dehesa longitudinal, María del Carmen y Mariñela.

Albareda longitudinal, vapor francés San Martín.

Segundo muelle, vapor Cabo Trafalgar. Quinto saliente, vapor Saturnina; sale hoy.

Sexto idem, vapor inglés Cora-Maria. Bahía, vapores Antonio López y Santa Bárbara.

Se espera el vapor Montañés y un vapor francés con carga para el Alfonso XII.

Libramientos que se han de satisfacer en el día de hoy por la Delegación de Hacienda.

Don José Lamiñez, carreteras, 1.155'05 pesetas.

Don Federico Obeso, idem, 3.326'74.

Don Francisco López, instrucción pública, 47'02.

Don Eugenio Rubín, carreteras, 37.157 pesetas 55 céntimos.

Señor Tesorero de Hacienda, acreedores al Tesoro, 48'76.

Recaudado ayer por Aduanas, 2.741'42. Idem por azúcar, 33.874'20. Idem por coloniales, 19.844'30.

Observaciones atmosféricas

tomadas a la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanca, 10

Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 769,2.—A las 12 de la id., 769,1.—A las 3 de la tarde, 768,5.

Termómetro.—A las 8 de la mañana, 8°.—A las 12 de la id., 12°4.—A las 6 de la tarde, 12°2.

Máximo del termómetro, 13'4. Mínimo, 4°.

Tendencia del barómetro, a subir.

Tipografía de EL CANTÁBRICO

do de la moribunda. Conocía que él era muy joven para encargarse del papel de predicador, y quiso que lo desempeñara una persona más propia para ello.

Llamaron con tiento a la puerta del aposento; Valtter fue a abrir y entró el sacerdote.

—Voy a dejaros un rato, querida tía, en compañía de este digno varón. Escuchad sus consejos, recibid el consuelo de sus oraciones, no rechazéis su ministerio; él os ayudará a prepararos para el terrible acto...

—¡No quiero oraciones! ¡fuera el sacerdote! exclamó Mabel agitada. No hay perdón para una desgraciada como yo... ¡Estoy perdida, perdida!

—El perdón es seguro para quien le pide con sincero fervor, replicó el sacerdote en tono solemne.

—Os equivocáis, repuso la infortunada mujer. No sólo hay sangre en mi cabeza, sino también en mis manos... la sangre de un hermano... existe además en mi corazón un orgullo y un odio culpables.

—Las lágrimas de arrepentimiento lo borrarán todo.

—No hay tiempo; los momentos que me quedan son contados: es tarde ya.

—Mujer, ¿quién os ha dado el derecho de poner límites al poder del Todopoderoso, de pronunciar la sentencia condenatoria que su misericordia puede evitar? Renunciad a la altivez de vuestro carácter, inclinad el corazón para que re-

rapacidad del usurpador; las hallaréis en el aposento de los archivos con los títulos de propiedad y otros documentos interesantes relativos al dominio de Crowshall.

—No conozco este aposento; Alan no me ha hablado de él.

—Yo sola sé la entrada. El secreto sólo ha sido confiado a los Herbert.

—En cuanto a mí no quiero hacer de ello un secreto; demasiados misterios hay en nuestra familia.

Después de haberle explicado dónde hallaría la entrada del aposento de los archivos, Mabel añadió:

—Allí encontraréis la correspondencia del hombre a quien amé con demencia, a cuya ambición hice el sacrificio de los lazos de la naturaleza, del respeto de mí misma, de todo, en fin. Leed sus cartas, Walter; juzgad del efecto que debían producir en una imaginación joven y ardiente, en un alma que vivía en la soledad é ignorante del mundo, y quizá seréis más indulgente conmigo...

Me faltan las fuerzas, repuso después de una pausa. Debajo de mi almohada hallaréis un cofrecito, tomado.

—¿Qué contiene? preguntó Walter obedeciendo.

—Las pruebas del crimen de Rodrigo. No le abráis ahora; aguardad a que yo haya muerto.

Una de las primeras diligencias de sir Walter al llegar a Londres había sido hacer venir al reverendo Mr. Warthon, con cuyas elocuentes exhortaciones contaba mover el corazón empederni-

situada sobre el pórtico el magnífico paisaje que se desarrollaba a su vista, los espectadores vieron a un joven vestido con la librea de la administración de correos que llegaba al glope.

—¡Un expreso! exclamó Mr. Barnard.

Estaba pensando el banquero para quién podía venir, seguro de que no era para él, supuesto que había encargado a su cajero que por ningún concepto le molestase en ocho días con negocios, cuando al corto rato se unió a ellos el nuevo dueño de Crowshall, al parecer mal humorado.

—¿Qué ha sucedido? preguntó Mad. Herbert con inquietud.

—Nada, querida madre; es decir, nada que me afecte, pues no soy hipócrita para fingir un sentimiento que no experimento. Mi tía Mabel está enferma de gravedad, próxima a espirar. La última vez que la vi prometíle asistirle en su última hora, y reclama el cumplimiento de mi palabra.

Y dio la carta a Mr. Barnard, que leyó lo que sigue:

«Se me ha anunciado que no me quedan más que uno ó dos días de vida, escribía la infortunada. No lo siento; ¿qué motivos tengo para amar la existencia? pero es necesario que os vea antes de morir; tengo muchas cosas que comunicaros. Acordaos de vuestra promesa y no perdáis tiempo.»

—Ya veis, dijo el baronet tomando la mano de Mariquita, que mi marcha es precisa.

—Pero solo? exclamó la joven con inquietud.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: Suscripción, Anuncios, Esqueletos de defunción, and Puntos de suscripción. It lists various rates for different types of subscriptions and advertisements.

NUMERO SUELTO 5 CENTIMOS.—NUMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NUMERO SUELTO, 5 CENTIMOS.—NUMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos
Servicio general.—Salidas de la Administración a las 12'30 de la tarde, de la estación a la una. Llegada a la Estación a las 2'35 de la tarde, y a la Administración a las 2'55 de la misma.

Servicios de coches
Bilbao.—Sale de la Administración a las 1'20 tarde. Llega a las 10 de la mañana. De la de don José Horga, a las ocho de la mañana.

Ferrocarril de Solares
Ascendentes.—Salida de Santander a las 8'30, 10'30 y 12'20 de la mañana y de 3'00, y 6'25 de la tarde.

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES
DE
Hoznayo, Solares, Insalus, Marmolejo, Mondáriz, etc.
FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
HERNAN CORTÉS, 2

GLANDARIO
GRAN FÁBRICA
DE LOS
SEÑORES ESTEBAN MARTINEZ Y COMPAÑIA
PROVEEDORES DE LA REAL CASA
SEVILLA
Única casa autorizada en España para la venta y fabricación del producto GLANDARIO

TIPOGRAFIA
DE
EL CANTÁBRICO
PALACIO DE MACHO
FACHADA DEL OESTE, PLANTA BAJA
SANTANDER

GARBANZOS
EN SAQUITOS DE CINCO KILOS
A 3, 4 y 5 PESETAS UNO
CON REBAJA DEL DIEZ POR CIENTO EN COMPRAS desde DIEZ saquitos en adelante

Pildoras antidispépticas del Dr. Heinzelmann
Las Pildoras antidispépticas del Dr. Heinzelmann curan radicalmente y en corto tiempo el dolor de estómago, ataques nerviosos, palpitaciones de corazón, desarreglos del hígado, dolores de cabeza, estreñimiento, tonturas, hasticio, falta de apetito, y, en general, todas las molestias nerviosas que acompañan siempre en variadas formas las molestias crónicas de abdomen.

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, circulares, recibos, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

DROGUERIA GENERAL
PEREZ DEL MOLINO Y C.
COMPANIA 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS
Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, a precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

JARABE DE BREA CONCENTRADO
Y DE BALSAMO DE TOLÚ
Usado en toda clase de catarros, especialmente en los del aparato respiratorio
Frasco, UNA peseta.
FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO
40, BLANCA, 40

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
El que presenta síntomas de Sándalo pizá merece que se le dé el Dr. Pizá de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente con las ENFERMEDADES URINARIAS. Días y años de sufrir, premiados con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicos aprobados y reconocidos por los Reales Académicos de Barcelona y de Madrid, varias corporaciones científicas y numerosas prácticas distinguidas de las facultades, reconocidas de varias universidades españolas. — Frasco 14 reales. — Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pizá, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remite por correo anticipando su valor.

PAPEL VIEJO
SE VENDE EN ESTA ADMINISTRACIÓN

—Solo! repitió Sam, de ninguna manera. Miss Barnard olvida sin duda que sir Valter tiene un amigo... muy humilde, es verdad, pero, muy sincero.
—El amigo más fiel que haya existido jamás, exclamó vivamente el baronet. Pero no deseo privar a estas señoras del placer de vuestra compañía.

ya no tengo necesidad ni de médico ni de alimento: ahora es necesario pensar en otra cosa más que en este cuerpo mortal.
Entró una criada y murmuró el nombre de sir Walter Herbert.
A pesar de las objeciones de la mujer en cuya casa se había recogido, Mabel se levantó y vistió.

ciba las palabras de gracia, y sabed que ninguna ofrenda es más agradable al soberano juez que las lágrimas del pecador arrepentido.
—¡Dios mío! ¡infundidme esperanza! esperanza para mí!
—Para todos los que quieren esperar, la roca se había por fin conmovido; un diluvio de lágrimas vino a aliviar el corazón de Mabel.